






Posledné roky sa v celospoločenskej diskusii 
objavuje pojem tradičnej rodiny, hodnôt tradičnej 
rodiny či ohrození rodiny. Časť spoločnosti zároveň 
využíva tieto koncepty na legitimáciu zachovania 
status quo párov rovnakého pohlavia. Preto sme sa s 
diskutujúcimi pozreli téme bližšie na zub.

Čo je rodina?

Čo predstavuje koncept (tradičnej) rodiny? Je 
ňou nukleárna rodina (otec, mama a deti)? Môže mať 
širší význam? 

Čo ohrozuje rodinu? 

Kde ležia nebezpečenstvá pre rodiny? 
Ohrozujú ju iné modely rodín? A nie je skutočným 
ohrozením  rodiny prevládajúci spoločenský konflikt a 
ekonomická nestabilita?

Práve na tieto otázky sme hľadali odpoveď v 
diskusii o rodine, spoločnosti a postavení LGBTI 
komunity v nej.

V kontexte týchto otázok nastávalo aj hlavné 
štiepenie v diskusii, počas ktorej sa vykreslili dve 
názorové skupiny. Hlavná deliaca línia tak reflektuje 
aktuálnu spoločenskú polarizáciu aj na túto kultúrnu 
tému. Ako sa teda definovali skupiny?



Účastníci zo skupiny A si myslia, že tradičná rodina je 
len otec, matka a deti [0]. Na strane druhej však uznávajú, že „ak 
si našli rozvedení rodičia nových parterov a spoločne 
vychovávajú deti, stále ide o rodinu” [13]. Taktiež zároveň 
súhlasia, že „rodina (otec, matka, deti, starí rodičia...) by mala 
najmä prinášať lásku a zabezpečovať sociálnu a citovú stabilitu 
jej členom” [59].

Diskutujúci zo skupiny A vnímajú ako ohrozenie 
rodiny aj LGBTI komunitu [3]. Zrejme aj preto, že viac ako 
polovica z nich si myslí, že „LGBTI páry nie sú prirodzené a 
preto ma iritujú” [2]. Na strane druhej však deklarujú, že nemajú 
nič „proti registrovaným partnerstvám, ale aby vychovávali deti 
dve osoby rovnakého pohlavia, je nebezpečné pre zdravý vývoj 
detí” [32]. Aj preto „každé dieťa má právo vyrastať ako 
heterosexuál v heterosexuálnej rodine” [26].

Problém vidia teda aj v tom, že „násilné pretláčanie 
homo-rodiny nič dobré neprinesie. Len spory a nenávisť” [31]. 
Okrem toho by sa podľa nich mali riešiť podstatnejšie témy a 
problémy, ako postavenie LGBTI komunity v spoločnosti [31]. 



Diskutujúci z prvej skupiny B vnímajú rodinu ako 
organický koncept, ktorý nie je nevyhnutne viazaný na presne 
definovanú skupinu osôb, ale skôr na účel, ktorý plní. Z tohto 
dôvodu si myslia, že rodina nie je len otec, matka a deti [0], ale aj 
širší okruh ľudí. Čo vnímajú ako podstatnejšie, je to, aby rodina 
najmä prinášala lásku a zabezpečovala citovú stabilitu jej členom 
[17]. 

Nezáleží pritom na pohlaví či sexuálnej orientácii 
rodičov, pretože „vo svete žije spokojne a zdravo veľa detí s 
rodičmi rovnakého pohlavia” [48]. To potvrdzuje aj podpora 
myšlienke, že „rodina je kľúčové miesto socializácie človeka, v 
ktorom sú dôležité hodnoty, ktorým sa deti učia a nie pohlavie 
ich rodičov” [51].

Práve z týchto dôvodov vnímajú koncept tradičnej 
rodiny ako mýtus, keďže žijeme v spoločnosti kde polovica 
manželstiev končí rozvodom [12]. Brojenie proti LGBTI komunite 
v mene ochrany tradičnej rodiny preto vnímajú ako zneužívanie 
tohto pojmu populistami na zakrytie iných motívov (homofóbia, 
xenofóbia) [1].





Nevyhnutnosťou pred vstúpením do vecnej a férovej 
diskusie je konsenzuálne ujasnenie si základných spoločenských 
hodnôt. V tomto kontexte diskusia ukázala vzájomnú podporu 
nosných pilierov súčasnej spoločnosti - princípov rovnosti, 
slobody, tolerancie a vzájomného rešpektu.

Tretí najkonsenzuálnejší komentár ukazuje spoločné 
uznanie v to, že „každý si zaslúži rešpekt, pokým neubližuje 
druhým” [21]. Toto presvedčenie potvrdzuje zhoda aj na tom, že 
„môžeme byť kým chceme a robiť čo chceme, ak neubližujeme 
druhým” [53]. V top desiatich konsenzuálnych komentároch sa 
taktiež vyskytol názor, že „ľudia by si mali byť rovní vo svojich 
právach a povinnostiach” [18].

Podľa diskutujúcich má štát zároveň povinnosť 
„ochrániť právo jednotlivca na vzdelanie, vierovyznanie, 
orientáciu, etnickú/štátnu príslušnosť a zdravotnú starostlivosť” 
[76]. Zhoda taktiež nastala pri názore, že „štát má garantovať 
každému právo usporiadať si svoj súkromný život podľa vlastnej 
predstavy, pokým neubližuje druhým” [19].



Koho vnímame ako člena rodiny? Je to len otec, matka 
a deti? Alebo aj naši starí rodičia, strýkovia, tety, sesternice, 
bratranci, či aj naši najlepší priatelia? Tieto otázky boli jedny z 
kľúčových v rámci diskusie. Zväčša je to totiž hodnota tradičnej 
rodiny, ktorou argumentujú odporcovia rovnoprávnejšieho 
postavenia LGBTI komunity v spoločnosti. Diskusia však 
ukázala, že sami nemáme úplne jasno v tom, čo koncept tradičnej 
rodiny predstavuje. To nám však nebránilo v identifikovaní 
kľúčových funkcií, ktoré sú pre zdravé a funkčné rodiny 
nevyhnutnosťou.

Rodina nie je len otec, matka a deti. Napriek tomu, že 
skupina B jednoznačne nesúhlasila s týmto tvrdením, na základe 
ostatných hlasovaní možno usúdiť, že v konečnom dôsledku 
vnímajú ako súčasť rodiny aj širší okruh ľudí. Svedčia o tom ich 
názory, že rodinou sú napríklad aj rozvedení manželia s deťmi 
[13], starí rodičia [59], či aj najlepší priatelia [10].

Napriek týmto nejasnostiam však mala drvivá väčšina 
diskutujúcich jasno v tom, že rodina je primárne definovaná cez 
funkcie, ktoré plní. Najkonsenzuálnejší názor diskusie spočíval v 
tom, že „rodina by mala najmä prinášať lásku a zabezpečovať 
sociálnu a citovú stabilitu jej členom. [17]”

Okrem toho spoločne uznávam, že „pre dieťa je 
vhodnejšie, ak vyrastá v láskavej rodine než v detskom domove” 
[14]. 



Vzájomná diskusia ukázala, že hrozby rodiny vnímame 
primárne inde ako v LGBTI komunite. Hlavné faktory vplývajúce 
na zdravé fungovanie rodiny spočívajú v dvoch rovinách -
spoločenský fenoménoch a nevhodnej štátnej politike.

Diskutujúci konsenzuálne uznávajú, že spomedzi 
sociálnych faktorov je v kontexte ochrany rodiny problémom 
alkoholizmus [7], domáce násilie a nenávisť [8], ako aj médiá, 
promiskuita, peniaze a ego [25].

Okrem toho však vnímame problém aj v neadekvátnej 
štátnej politike, pretože hrozbu pre rodinu vidíme v nedostatku 
podpory zo strany štátu [9], ako aj v celkovej ekonomickej 
neistote [5]. 

Jedným z argumentov proti dúhovým rodinám je to, že 
nemôžu plodiť deti. V tomto kontexte sa však našiel konsenzus 
na tom, že „cieľom evolúcie je rozmnožovať sa. To neznamená 
množiť sa bez ohľadu na uživiteľnosť a výchovu, alebo 
zakazovanie základných práv menšinám“ [67].

Prekvapivá bola zhoda aj na tom, že „kresťania a 
konzervatívci musia hľadať príčinu svojho pozvoľného úpadku 
vo vnútri a nie v druhých,“ [41] ktorý dokresľuje vnímanie 
spoločnosti diskusie na túto tému.

Podstatné je však spoločné uznanie, že súčasné 
problémy rodín majú hlbšie korene nemožno ich výlučne spájať 
len s pármi rovnakého pohlavia a LGBTI komunitou.



Napriek tomu, že skupina B vidí v LGBTI komunite 
ohrozenie rodiny sa ukazuje, že majú pochopenie pre ich spôsob 
života. Základné východisko spočíva v podpore názoru, že „aj 
LGBTI sú ľudia” [36] z čoho vyplýva aj zhoda na tom, že 
„môžeme byť kým chceme a robiť čo chceme, ak neubližujeme 
druhým” [53]. 

Na strane druhej však diskusia ukázala z čoho môže 
prameniť antipatia časti spoločnosti voči LGBTI komunite, keďže 
diskutujúci sa zhodli na tom, že „je škoda, že v zahraničí sa na 
Prideoch LGBT prejavujú vulgárne prostitúti. Aj u hetero sú, no 
neukazujú vulgaritu na verejných pochodoch” [54].

To však nič nemení na vzájomnom uvedomení, že by 
sme nemali hádzať všetkých do jedného vreca a zovšeobecňovať. 
Zhodu sme našli na taktiež tom, že „aj v menšinových skupinách 
je rozdiel v zaradení. Slušní LGBTI, sú obohatením a pomocou 
spoločnosti rovnako ako heterosexuáli” [68]. Tento názor 
potvrdzuje aj zhodná podpora myšlienky, že „je rozdiel medzi 
LGBTI a chorými skupinami ubližujúcimi ľuďom a deťom. 
Ubližujúci tyrani, psychopati a iní s úchylkami sú medzi 
heterosexuálmi” [69].



Diskusia o spoločenskom postavení LGBTI komunity a 
párov rovnakého pohlavia dlhodobo polarizuje nie len našu 
spoločnosť. DEMDIS diskusia však opäť ukázala, že ak sa sústredíme 
na vecné argumenty a spoločné hodnoty, tak so správnym nástrojom 
v rukách sme schopní nachádzať spoločnú reč aj na tie 
najkontroverznejšie témy.

Diskusia nám opäť potvrdila, že v spoločnosti panuje 
široká zhoda na základných civilizačných hodnotách, ako je princíp 
rovnosti, slobody, tolerancie či vzájomného rešpektu. Práve to je 
nevyhnutným predpokladom nie len nachádzania konsenzu, ale aj 
vstupu do vecnej a férovej diskusie.

Konverzácia taktiež ukázala, že rodinu primárne definujú 
jej funkcie, ktoré napĺňa. Ide teda napríklad o zabezpečovanie lásky, či 
sociálnej, emocionálnej a finančnej stability. V tomto kontexte preto 
nie je až tak dôležité, či sú jej členmi aj starí rodičia, noví partneri 
rozvedených manželov, naši priatelia, alebo nezosobášené či bezdetné 
páry.

Z diskusie zároveň vyplynulo, že ohrozenia rodiny 
spočívajú najmä v tom, že narúšajú práve tieto funkcie. Hlavné riziká 
preto spoločne vidíme najmä v ekonomickej nestabilite, domácom 
násilí, alkoholizme, nedostatku podpory zo strany štátu, či egu. A nie 
v sexuálnej orientácii členov rodiny.

Ďalším záverom diskusie je potvrdenie konsenzu z 
predošlých diskusií na tom, že svet je pestrofarebný a nemali by sme 
odsudzovať autora, ale hodnotiť vecnosť prejavu, ktorý hovorí. Práve 
tieto hodnoty sa opäť reflektovali v zhode na to, že “Slušní LGBTI, sú 
obohatením a pomocou spoločnosti rovnako ako heterosexuáli,” ak 
preto dlhodobo poukazujú na vlastnú diskrimináciu a homofóbiu, mali 
by sme vzájomne vstupovať do konštruktívnej diskusie. A počúvať, čo 
chce druhá strana povedať a v čom vidí problémy. 

Pretože všetci sme len ľudia, ktorí si zaslúžia rešpekt.

Ďakujeme za Vašu účasť!



1. Vykresľovanie názorových skupín

Softvér Pol.is využíva štatistické metódy a metódy data-miningu
na vytvorenie tzv. názorových skupín. Hlasy všetkých účastníkov sú 
spracované do dátovej matice, ktorej chýbajúce údaje (hlasy na komentáre od 
ľudí, ktorí daný komentár nevideli) sú doplnené na základe odpovedí 
ostatných účastníkov. 

Na takto upravenej matici je následne vykonaná analýza 
hlavných komponent (ang. PCA alebo principal component analysis). Ide o 
metódu redukcie dimenzie, ktorá nám dovoľuje stlačiť odpovede každého z 
účastníkov do dvojdimenzionálneho bodu takým spôsobom, aby bola v 
dátach zachovaná čo najväčšia miera informácií. 

Keď je každý účastník reprezentovaný práve jedným bodom v 2D 
ploche, softvér použije štatistický algoritmus na zhlukovanie známy pod 
názvom k-means (slov. k-priemerov). Ten automaticky vyhodnotí ideálny 
počet zhlukov pri danej diskusii. 

Výsledkom tohoto procesu je niekoľko zhlukov (t.j. názorových 
skupín), s ktorými ďalej softvér pracuje na vyhodnotenie konsenzuálnych či 
polarizujúcich komentárov. Treba si uvedomiť, že tento proces je 
automatický a na svoj priebeh nevyužíva nič iné, len získané dáta o 
hlasovaní jednotlivých účastníkov.

Práve to nám umožňuje pracovať s objektívnymi výsledkami pre 
každú diskusiu, bez možnosti akejkoľvek manuálnej úpravy od kurátorov 
diskusie.



2. Vyhodnocovanie konsenzuality komentárov

Po vyhodnotení názorových skupín je hlavným cieľom 
jednotlivých diskusií identifikovať konsenzus, a teda tvrdenia, ktoré dosiahli 
čo najvyššiu podporu vo všetkých názorových skupinách. Náš DEMDIS
softvér na to využíva matematický vzorec, ktorý každému komentáru priradí 
istý počet bodov. 

Komentáre s najvyšším počtom bodov sú následne vyhodnotené ako 
najkonsenzuálnejšie. Tento počet bodov je ovplyvnený viacerými faktormi:

a) Miera konsenzuality: Komentáre, ktoré získali podobnú mieru podpory 
naprieč názorovými skupinami, dostanú väčší počet bodov. Tým pádom 
budú komentáre, ktoré získali veľkú podporu v skupine A, no veľmi málo 
hlasov od účastníkov v skupine B, vysoko penalizované.

b) Celkový počet hlasov: Toto kritérium je veľmi jednoduché; komentáre, 
ktoré získali väčší počet hlasov (t.j. vyjadrení „súhlasím“), získajú väčší 
počet bodov. 

Od najkonsenzuálnejších komentárov očakávame vysokú podporu vo 
všetkých skupinách, čo znamená veľký počet súhlasov.

c) Miera súhlasu: Posledné kritérium berie do úvahy tzv. mieru súhlasu,
ktorá vyjadruje pomer počtu súhlasov vydelený súčtom súhlasov a 
nesúhlasov na daný komentár. Tieto hodnoty sú následne spriemerované 
pre všetky názorové skupiny a komentárom s vyššou mierou súhlasu 
bude pridelených viac bodov. 

Toto kritérium je nastavené tak, aby skupiny s väčším počtom 
účastníkov „neprevalcovali“ ostatné, menšie skupiny svojím vysokým 
počtom súhlasov. Kvôli tomu vstupuje miera súhlasu do nášho vzorca pre 
každú názorovú skupinu s rovnakou váhou. To zvyšuje férovosť pri 
diskusiách s nevyváženým počtom účastníkov v skupinách. Komentáre s 
najvyšším počtom bodov sú hlavným záujmom výsledkov diskusie, 
pretože vyjadrujú myšlienky a tvrdenia, s ktorými sa všetci účastníci 
diskusie čo najviac stotožnili.



DEMDIS:

1. Čo ohrozuje tradičné rodiny? LGBTI komunita či kultúrne vojny?
23.07.2022, dostupné online na: https://demdis.sk/co-ohrozuje-
rodiny-lgbti-pary-ci-kulturne-vojny/

2. Rodinu ohrozuje nenávisť a konflikt. Ako tomu teda predísť?
31.07.2022, dostupné online na: 
https://demdis.sk/rodinu-ohrozuje-konflikt-ako-tomu-predist/

Denník Pravda:

1. Čo ohrozuje tradičné rodiny: LGBTI komunita či kultúrne vojny? 
23.07.2022, dostupné online na: 
https://zurnal.pravda.sk/spolocnost/clanok/634629-co-ohrozuje-
tradicne-rodiny-lgbti-komunita-ci-kulturne-vojny/

2. Rodinu ohrozuje nenávisť a konflikt. Ako tomu teda predísť? 
31.07.2022, dostupné online na: 
https://zurnal.pravda.sk/spolocnost/clanok/635581-rodinu-
ohrozuje-nenavist-a-konflikt-ako-tomu-teda-predist/

Reddit:

1. Čo ohrozuje tradičné rodiny: LGBTI komunita či kultúrne vojny?
31.07.2022, dostupné online na:
https://www.reddit.com/r/Slovakia/comments/wdff9b/%C4%8Do_
ohrozuje_tradi%C4%8Dn%C3%BA_rodinu_lgbti_komunita_%C4
%8Di/

https://demdis.sk/co-ohrozuje-rodiny-lgbti-pary-ci-kulturne-vojny/
https://demdis.sk/rodinu-ohrozuje-konflikt-ako-tomu-predist/
https://zurnal.pravda.sk/spolocnost/clanok/634629-co-ohrozuje-tradicne-rodiny-lgbti-komunita-ci-kulturne-vojny/
https://zurnal.pravda.sk/spolocnost/clanok/635581-rodinu-ohrozuje-nenavist-a-konflikt-ako-tomu-teda-predist/
https://www.reddit.com/r/Slovakia/comments/wdff9b/%C4%8Do_ohrozuje_tradi%C4%8Dn%C3%BA_rodinu_lgbti_komunita_%C4%8Di/


Kompletný Polis report so všetkými komentármi nájdete na: 
https://pol.is/report/r8w8a9pkxkhpcajtnrn9x

https://pol.is/report/r8w8a9pkxkhpcajtnrn9x












© 2022 DEMDIS


